



历史纪念馆篇

正视历史 反思战争

陈振凯 张庆雄

8月7日, 2015年海外华裔暨港澳台地区青少年“中国寻根之旅”夏令营的部分营员, 参观了坐落于宛平城内的中国人民抗日战争纪念馆, 并向烈士献花。对于这些久居海外的青少年而言, 抗战历史纪念馆是他们寻根之旅的重要一站。对中华民族来说, 这个纪念馆是重温抗战历史、寻觅抗战精神的重要地标。这里不仅承载着中华民族抵御外侮的共同历史记忆, 更闪耀着在这场民族解放战争中孕育而生的抗战精神。

多样纪念馆全面反映抗战

自去年以来, 习近平总书记先后三次前往中国人民抗日战争纪念馆, 参观展览, 并在纪念全民抗战爆发77周年仪式上发表讲话。这个重要纪念馆, 因其对抗战通史的全面反映, 而区别于只侧重某一段抗战历史的纪念馆, 如上海淞沪抗战纪念馆等。昭昭前事, 惕惕后人。国家公祭鼎在侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆中默然伫立, 时刻提醒着国人那段历史之痛、民族之难。为展现抗战中的重要历史事件而建的专题性博物馆, 还包括“九·一八”历史博物馆、西安事变纪念馆等。未惜头颅新故国, 甘将热血沃中华, 这是赵一曼烈士所作《滨江述怀》中的一句诗词。而今赵一曼纪念馆, 位于四川省宜宾市翠屏山腰的翠屏书院。为反映抗战英雄光荣事迹而建的专题性博物馆, 还包括张自忠将军纪念馆、南京抗日航空烈士纪念馆等。向东望, 是山东枣庄新城; 向西观, 是微山湖美景, 依傍在临山山麓的铁道游击队纪念馆风景宜人, 而伫立其间的高33米纪念碑则更添一份庄严肃穆。在中国大地上, 为反映某一部队抗战历史而建的专

题性博物馆, 还包括新四军纪念馆、飞虎队纪念馆等。

而记录日军细菌战罪行的侵华日军第七三一部队罪证陈列馆等历史遗址纪念馆, 是建立在抗战遗迹之上、反映某段特殊历史的专题性博物馆, 还有如台儿庄大战纪念馆等。

多种形式纪念助推历史传承

不同类型的抗战历史纪念馆, 在展现和传承历史记忆方面各具特色。在展陈形式方面, 中国人民抗日战争纪念馆不断引入新的理念和技术, 综合运用历史图片、实物、景观、油画、雕塑、幻影成像、影视片等展示手段, 为游览者带来身临其境的观赏感受。例如纪念馆中以“七七”事变为主题的半景画, 便将巨幅油画与实物及模型相结合, 通过声、光、电技术, 使画面呈现出硝烟弥漫、战火纷飞动态景象, 有如身临其境的宛平城。此外, 纪念馆还在部分展厅设置了相应的模拟情景。在“中国局部抗战”单元, 首先映入观众眼帘的是被精心还原的历史情境——在白桦林和皑皑白雪中, 东北抗联的战士正与敌人激战, 真实再现了东北抗战的独特环境。



图为七月七日, 纪念全民族抗战爆发七十八周年暨《伟大胜利 历史贡献》主题展览开幕式在中国人民抗日战争纪念馆举行。

新华社记者 王 晔 摄

天安门开搭阅兵设施

8月11日, 北京天安门区域开始搭建用于“9·3”阅兵的临时观礼台、大屏幕等设施。图为天安门城楼南侧为修建临时观礼台而搭建的护栏。

新华社记者 沈伯韩 摄



5万抗战老兵将领补助 每人5000元 9月前发放

本报北京8月11日电 (记者陈劲松) 在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利70周年之际, 根据中央要求, 民政部、财政部日前下发通知, 向部分健在的抗战老战士、老同志发放一次性生活补助金。具体发放对象包括: 1. 抗日战争时期的在乡复员军人和残疾军人; 2. 移交政府安置的抗日战争时期军队离休干部、无军籍职工; 3. 抗日战争时期在国民党军队服役, 后在解放战争中起义、投诚编入解放军序列的在乡复员军人; 4. 参加过抗日战争, 后回乡务农的原国民党抗战老兵。以上对象共计5万余人, 发放标准为每人5000元。通知要求, 确保9月份前将一次性生活补助金发放到抗战老战士、老同志手中。

国际军事比赛 中国国歌三次奏响

据新华社莫斯科8月11日电 (记者黎云) 当地时间11日, “安全环境”竞赛在俄罗斯三防学院举行了最后的第四阶段比赛, 中国防化兵夺得了“道路侦察”项目冠军, 并获得了团体第二名, 中华人民共和国国歌第三次在“2015国际军事比赛”的赛场响起。“安全环境”竞赛是国际军事比赛中的防化兵专业竞赛, 共分为特种驾驶、综合追赶、侦察组射击和道路侦察四个科目。代表中国军队参赛的北京卫戍区防化团, 以现役勇士防化侦察车对阵轮式装甲车, 出色发挥了训练水平和装备极限性能, 收获“侦察组射击”和“道路侦察”两枚金牌。此前参加“侦察尖兵”竞赛的陆军第39集团军某特战团, 获得了“完成任务进入集结地域”阶段的金牌。

最近, 美方不断把一些网络黑客攻击归咎于中国政府。美国政府先是称中国是导致美国联邦雇员个人信息遭窃的“头号嫌疑对象”, 之后又指责中国雇佣黑客入侵美联航电脑系统。近日, 美国全国广播公司又表示, 根据其获得的一份绝密文件以及一名美国高级情报官员透露的消息, 中国网络间谍入侵了奥巴马政府负责国家安全和贸易事务的所有高级官员的“个人

社会掀起阵阵波澜, 并使白宫当局狼狽不堪。大量事实表明, 美国政府对中等各国长期进行监视, 美军一再主动发起黑客攻击。要说美国是最大最有组织的黑客国家, 绝不过分。作为网络世界最大的黑客国家, 美国因此受到世界舆论的普遍谴责, 而奥巴马总统的自辩则是“美国不过做了各国都做的事”。美国大规模监视他国政府与机构, 目标不仅覆盖外国政

美国一再对中国网络发动攻击, 本无道德高地可言。其实, 人们对于美国将怀疑当证据并一再出丑的劣迹并不陌生。1993年美国曾指责我国“银河号”货轮向伊朗运送化学武器前体, 被事实证明是其情报界的一大乌龙。2003年美国以伊拉克发展大规模杀伤性武器为名对其“先发制人”, 不仅情报严重出错, 更是把美国发展导向了极其错误的方向。

“黑客美国”总爱倒打一耙

沈丁立

要, 还瞄准他国公司企业, 这为美国情报界人士向世界所坦承。然而, 美国指责中国入侵美国高官邮箱, 证据何在? 人们还要问, 美国政府是否组织过对中国高官邮箱的侵入? 对于来自海外的对中国网络的侵犯, 我国忍无可忍, 被迫建立起自己的网络力量, 从而实施更为有效的网络安全防御。同时, 对于来自美国政府对我国网络安全的持续攻击, 中国在从事安全能力建设的同时, 采取政治与外交的手段同美国进行对话, 在各种高层磋商中向美方严正指出问题, 并愿意就国际网络安全面临的共同挑战, 通过成立相关工作组来推进在这一领域的对话合作。

鉴于网络攻击的难以追溯性和国际社会面临网络攻击的共同挑战, 中美与国际社会共同合作十分重要。但是, 作为侵犯在先的美国, 应该做的不是在入侵中国网络的同时倒打一耙, 对中国进行一个接一个无聊的指责, 而是在网络空间专守自卫, 与他国平等相待, 就双方共同关切的问题, 认真严肃开展对话, 切实解决一些问题。

(作者为复旦大学国际问题研究院副院长、教授)



本栏目主持人: 陈振凯



全球华人赛才艺

舞狮

8月11日, “文化中国·2015全球华人中华才艺(体育)大赛”开幕式在北京国家奥林匹克体育中心体育馆举行。大赛分比赛和汇演两部分。其中, 比赛设中华武术和舞龙舞狮两大组别, 来自海内外400余名参赛选手同台竞技。图为选手在进行南狮传统套路比赛。

新华社记者 王 申 摄

故宫博物院精品文物馆开馆 《新中国捐献文物精品全集》出版

本报北京8月11日电 (吴倩) 8月11日下午, 故宫博物院精品文物馆开馆仪式在位于奥林匹克森林公园南门的北京市新地标——北京奥运塔(此名正在申报中)举行。故宫博物院精品文物馆将分别以“金、木、水、火、土”为主题, 在塔内进行系列展览。目前正在展出的是题为“金碧辉煌”的第一期展陈。故宫博物院遴选出所藏文物中的202件精品进行展示, 涉及宫廷政务与仪典、筵席、陈设、妆饰、信仰等方面, 全方位展示了清代金银器的工艺特色和卓越成就。

本报北京8月11日电 (记者王珏) 8月11日, 记录新中国成立以来捐献文物精品及文物捐献者事迹的大型系列图书——《新中国捐献文物精品全集》出版首发式在故宫博物院举行。全书以专文介绍捐献者的生平、事迹, 载录捐献文物精品的图片, 而且以大量珍贵的历史照片和翔实的文字介绍文物的流传经过、捐献中的趣闻轶事、文物的价值和学术地位, 并收录了捐献者或专家学者的重要研究成果, 全面而生动地展现了捐献者的生平事迹及所捐献文物的珍贵价值。

中国半导体芯片消费增速 连续第四年大幅超越全球市场增速

